

最近,全球目光投向了安徽。

9月20日至24日,以“智造世界·创造美好”为主题的2023世界制造业大会在合肥举行。自2018年创办至今,世界制造业大会已累计吸引参会嘉宾超1万人次,签约项目达3021个,投资额超2万亿元,其中外资项目936个,投资额5003亿元。

新一代信息技术、新能源汽车和智能网联汽车、数字创意、高端装备制造、新能源和节能环保、绿色食品、生命健康、智能家电、新材料、人工智能是我省明确大力发展的十大新兴产业,如今,其中七个产业的产值已经突破千亿元。安徽是中国重要的制造业基地,安徽是中国重要的制造业基地,其中安徽新能源汽车产量全国前列,出口汽车量占全国四分之一。

工商银行安徽省分行是世界制造业大会的合作伙伴,近年来聚焦主责主业,坚定不移把服务制造业发展放在更加突出的位置,多措并举,推动制造业贷款“上量、保质、提占比”,全力打造“制造业金融服务领军强行”,金融服务制造业质效不断提升。



工商银行安徽省分行:用“新”谋发展 “智”造更美好

发挥“头雁”效应 助力建设智能绿色的制造强省



芜湖强振汽车紧固件有限公司生产车间。李希蒙 摄

个创新类产品突破。

支持新能源汽车产业,只是工商银行安徽省分行支持安徽新兴产业发展壮大壮大的一个缩影;而支持新兴产业,也只是工商银行安徽省分行助力安徽制造业高质量发展的一个部分。

如今,工商银行安徽省分行支持制造业的故事,每天都在江淮大地上演。

一组组数据,是最好的佐证。截至今年8月末,工商银行安徽省分行制造业贷款(含票据)余额超1300亿元,增速35%,较各项贷款增速高21个百分点。

贷款总量增长的同时,结构优化也尤为重要。眼下,无论是支持传统制造业转型升级,还是助力新兴产业加快发展,都离不开中长期资金,这也

是制造业发展规律所决定。在工商银行安徽省分行,今年8月末制造业中长期贷款增速超50%,余额近700亿元。制造业贷款、中长期贷款规模保持市场领先的位次。2023年首批制造业中长期贷款备选项目中,工商银行安徽省分行清单内项目125个,截至6月末,已实现全部对接。

“近年来,我行持续发挥大行‘头雁’效应,从授权、利率、规模、产品等方面对制造业贷款进行政策优化和全方位配套,近3年向制造业领域投放信贷资金超千亿元,助力安徽一批制造业项目加快建设。”工商银行安徽省分行负责人介绍,公司部、投行部、普惠部积极组织政策宣讲推介活动,及时发布优惠政策、金融产品、服务模式;扎实推进工总行与工业和信息化部联合开展的金融支持先进制造业集群发展专项计划,建立重点项目库,开展银企对接活动,及时了解企业需求,实施精准对接;围绕十大新兴产业、专精特新企业、制造业单项冠军及国家级高新技术企业,通过贷投联动,提供一站综合服务;发挥大行担当,通过创新产品、优化流程,降低融资成本等措施,积极为企业纾困解难。

今年6月20日,工商银行安徽省分行在阜阳市主办了“百城万家并购行·皖北振兴绘新景”皖北地区企业“并购+”主题论坛,在与会人员见证下,与丰原集团、帝晶光电、古井集团、坤泰动力、泰盛(宿州)等皖北地区重点制造业企业签署了战略合作协议。



“工银科创皖美成长”科创企业快速成长接力贷产品发布会暨工银科创(芜湖)中心揭牌仪式。(资料图片)

创新永不止步 “贷”来制造业高质量发展新动能

“贷”来制造业高质量发展新动能,既要努力满足龙头企业、大型制造业企业的融资需求,也要继续加大对创新型制造业中小企业的支持力度,进一步降低民营和中小企业的融资成本,助力做强安徽制造业的产业基础、底座根基。

去年下半年,韩国仕和合伙人们选择在合肥创业,成立合肥语记科技有限公司。“我们是一家初创科技企业,专业从事语音识别软件开发、语音消费电子产品的研发生产与销售。初来合肥就感受到这座城市的温度,当时工行合肥科技支行客户经理多次上门拜访,了解到公司有研发资金需求时,很快便发放了200万元‘创新积分贷’,促进产品项目成功落地,打开了市场,实现了‘从0到1’的新突破。”韩国仕说。

助力制造业高质量发展,不仅要有力度,更要有温度。科创型制造企业具有“轻资产,经营不确定性更高”的特点,融资相对困难。工商银行安徽省分行始终以创新需求引领发展方向,在监管部门的指导下,建立了“五专”服务体系,构建了省市级科创金融服务中心、特色支行为主体的服务机制,从点、线、面系统推动科创金融高质量发展。

积极探索构建以科学岛、科大硅谷为核心的“科技+产业+金融”服务新生态圈,着力提高对国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军、科技型中小企业、科创板上市公司服务精细度和覆盖面。同时,积极响应省政府推动的“共同成长计划”,与近千户企业签订战略合作协议,市场领先。近三年,科创贷款年均增速42%,高于各项贷款平均28个百分点;专精特新贷款增速32%,高于工行系统平均9个百分点,增量靠前。

8月23日,工商银行安徽省分行“工银科创·皖美成长”科创企业快速成长接力贷产品发布会暨工银科

创(芜湖)中心揭牌仪式在芜湖成功举办,成立了工行系统首批省级科创金融服务中心,并设立科创(芜湖)中心,这也是首个在省会城市外的科创服务中心。发布会上,继2022年推出初创期科创标准信用贷款后,工商银行安徽省分行又创新推出“科创企业快速成长接力贷”,在科创企业生命周期中前移金融服务,将金融资源由中后端向前端延伸,强化金融工具组合衔接,为快速成长期科创企业提供更精准、更优质、更高效的金融服务。

目前,仅在服务科创企业上,工商银行安徽省分行就创新推出了多款金融产品,服务企业全周期成长:“初创期科创信用贷”服务起步期科创企业,“中科大校友创新创业贷”助力中科大校友创新创业,“数字化创新积分贷”助力国家级高新区科创企业成长,“贷投批量联动”为园区小微企业开辟新的融资模式,“专精特新贷”为企业提供高效、优质的金融服务。

“贷”动制造业高质量发展,工商银行安徽省分行既做“加法”,也做“减法”。一方面,积极开展制造业融资财政贴息申报。为进一步便企纾困,积极参与2023年度省制造业融资财政贴息专项资金“免申即享”工作的前期调研、方案制定,认真贯彻落实省政府工作部署,认真梳理制造业优质项目申报,为优质制造业企业申请贴息超亿元。另一方面,利用工总行利率授权机制,确保对制造业贷款保持同业最优利率。

数字赋能传统制造业转型升级,创新驱动打造新兴产业聚集地,梯次培育构建优质企业新生态……工商银行安徽省分行始终与安徽同频共振,乘势而上、加快创新,持续挖掘制造业企业的潜在融资需求,创新金融产品、提高服务能力,切实为现代化美好安徽建设作出新的更大贡献。

(龚宣)

持续精准滴灌 让“智造”与“升级”同频共振

今天,以新能源汽车、集成电路、智能语音等为代表的先进制造业,正为安徽打上新的产业标签。

2022年,安徽制造业增加值近1.2万亿元,占全省生产总值比重26.5%。

明确要大力发展的十大新兴产业,是安徽谋求高质量发展的“新赛道”,也是工商银行安徽省分行金融服务的重要方向。

晶合集成研发车间。(资料图片)

在合肥新站综合保税区,坐落着安徽首家12英寸晶圆代工企业,也是合肥首个百亿级以上的集成电路项目——晶合集成二厂项目,总投资300多亩的园区内,20万片产能的新厂正在如火如荼建设。

晶合集成在短短8年时间,就跻身全球前十大晶圆代工企业,营业收入突破百亿元,离不开资本的帮助。

工商银行安徽省分行累计为晶合集成

投放6笔营运资金贷款共计超5亿元;成功撮合工银投资、工银国际为晶合集成二厂项目投放20余亿元股权投资业务,同时为二厂生产线建设项目建设(即由合肥晶合集成有限公司申报项目)最终获8亿元承贷份额。

据悉,根据安徽省“十四五”规划、制造强省战略、总行及监管部门有关

文件精神,今年工商银行安徽省分行制定了《关于加强制造业高质量发展的意见》《关于加强“专精特新”中小企业金融服务的意见》,明确目标,强化担当,敢于创新,围绕省重大新兴产业工程和重大新兴产业专项,紧扣安徽发展定位,主动对接重大工程、重大项目,加强金融支持,积极调整信贷结构,提升制造业贷款占比,助力实体经济经济转型。

“今年,工行发放的1000万元贷款,

让我们感受到了便捷、高效、低成本的资金支持,也让企业有足够的资金用于技术改造和转型升级。”芜湖强振汽车紧固件有限公司是我省“高新技术企业”、国家级专精特新“小巨人”企业,该公司负责人说,“从初创期到成长期,经历了成长的痛和代价,经历了漫长的‘爬坡期’,在向上生长过程中,工行始终相伴,助力企业做大做强。”

今年以来,工商银行安徽省分行

加强与省经信厅合作,围绕工信部工业技术改造升级导向计划项目、省发改委重大项目等重点项目库展开重点营销,成立工作专班,开通绿色通道,全力做好制造业中长期项目和技术改造项目的信贷支持。截至今年8月末,已为2126个亿元以上导向计划项目对接2079个。企业在该行各贷款余额近500亿元,其中制造业企业技术提升项目支持贷款近200亿元。



合肥语记科技公司自主研发的产品。(资料图片)